

# “有啊”或许关闭 百度折戟“电商”

## 策划语

日前，百度旗下C2C电子商务平台百度“有啊”发布公告，称自发布之日起一个月对百度“有啊”业务进行调整，所有商品、店铺、交易相关功能都将关闭。这意味着，百度C2C电子商务业务百度“有啊”终以失败收场，1个月后其购物平台的商品、店铺、交易相关功能将关闭。



## □ 辛苑薇

为了让用户找到自己，美国电子商务巨头亚马逊每年要支付给搜索引擎平台谷歌巨额广告费。三年前，百度来了个逆向思维——既然自己拥有巨大流量入口，为什么不进军电子商务呢？

2008年10月，百度电子商务平台——有啊正式上线，并喊出“赶超淘宝”的豪言。但2011年3月31日，百度有啊发布公告称，有啊商城将于一个月后关闭，并建议商户和用户逐步转移到旗下乐酷天及投资公司耀点100等合作伙伴。

对于百度而言，关闭有啊商城实属无奈之举。历经三年奋战，百度有啊的市场份额不仅未见起色，甚至倒退严重。根据易观国际公布的《2010年第四季度网上零售市场交易规模》显示，有啊市场份额仅为0.1%，跌出电子商务网站排名前十位。

有啊商城的关闭，不仅意味着百度C2C电子商务的失败，也给其借助搜索流量大肆开展的多元化扩张敲响警钟。

## 挫败

### 百度有啊三年史

“有啊商城的关闭，对中国电子商务市场的影响可以忽略”。

有啊的不景气尽管已是众人皆知，但突然宣布将于一月后关闭有啊商城，仍稍显突然。

3月31日，百度有啊在《有啊致卖家公告》中表示，“一个月后，有啊全部商品及店铺编辑、管理、发布和交易等相关操作功能将予以关闭。”同时，有啊提醒卖家密切关注

并尽快处理进行中的交易及交易超时问题等内容。

“有啊商城的关闭，对中国电子商务市场的影响可以忽略。”派带网总裁邢孔育说。同时，由于有啊规模过小，商城的关闭对于百度的直接影响也微乎其微。

据易观国际对百度有啊的统计数据显示，百度有啊2010年第四季度注册账户数为745万，增长率1%；活跃用户数为9万。这组数据远远低于淘宝今年1月对外宣布的数据——注册用户达37亿。

“有啊不会裁员，相关人事会转入新的业务研发和运营之中。”百度有啊公关部披露，有啊将继续专注“生活信息服务”，同时，“正在进一步研究和探索更适合电子商务和搜索结合的新模式。只是，具体的产品需要等到时机成熟时才可以公布。”

尽管百度有啊在电子商务市场不值一提，但有啊商城的关闭仍给该平台上的商家和用户都带来不小冲击。百度有啊在公告中建议，商户转向百度旗下乐酷天，“根据乐酷天招商的相关标准，自愿提交申请。自公告发布三个月内，迁移入住乐酷天的有啊商户将获得一定优惠政策”。乐酷天是百度和日本最大电子商务公司乐天于2010年1月正式组建的合资公司，其目标是建设成为中国超大型综合类B2C网上购物商城。

百度若要后来者居上，必然要投入大量的人力财力去追赶。但遗憾的是，百度并没有这么做。在百度内部，有啊仍然是被定位于尝试性产品，既有野心却又战战兢兢。由于百度有啊一直作为百度体系内电子商务事业部模式运作，与主业搜索相比，缺乏放权机制。一位百度有啊离职人士告诉记者：“百度对有啊的投入也不大，主要是人力投入。”这使得有啊始终未能推出给淘宝、拍拍带来威胁性的杀手级应用，买家忠诚度不高。

另据非官方渠道披露，百度有啊一个月的市场推广费用仅为数千元。而淘宝切入C2C市场时，为打压易趣，曾不惜代价砸下数亿广告费。当然，百度为有啊投入的隐形成本并不少。业内人士告诉记者，“百度搜索引擎结果中，优先推荐给有啊的广告位转化为收入，是一笔不小的数字。只是，百度未能真正将这个

竞争对手的实力。”资深互联网评论人士洪波认为，“有啊的失败会给百度挺大教训。”

三年前百度决定做电子商务时，其面临着两条路径：一条是自建商城，即现在有啊模式；另一条是效仿Google shopping模式，做比较购物搜索。

百度最初设想是，当客户在发展初期，需要大平台寻找入口时，百度的搜索引擎为其提供相应的服务。当客户在逐步发展壮大后，希望可设专门的店铺，百度也希望为其提供进一步合作。

百度的构想合情合理，可真正实践时，却发现阻力远超想像。有啊作为这个领域的后起之秀，一切从零开始缺乏经验，却又面临着强大竞争对手。当时，淘宝已经很强大，占据C2C市场约80%的市场份额。

百度若要后来者居上，必然要投入大量的人力财力去追赶。但遗憾的是，百度并没有这么做。在百度内部，有啊仍然是被定位于尝试性产品，既有野心却又战战兢兢。由于百度有啊一直作为百度体系内电子商务事业部模式运作，与主业搜索相比，缺乏放权机制。一位百度有啊离职人士告诉记者：“百度对有啊的投入也不大，主要是人力投入。”这使得有啊始终未能推出给淘宝、拍拍带来威胁性的杀手级应用，买家忠诚度不高。

另据非官方渠道披露，百度有啊一个月的市场推广费用仅为数千元。而淘宝切入C2C市场时，为打压易趣，曾不惜代价砸下数亿广告费。当然，百度为有啊投入的隐形成本并不少。业内人士告诉记者，“百度搜索引擎结果中，优先推荐给有啊的广告位转化为收入，是一笔不小的数字。只是，百度未能真正将这个

流量优势淋漓尽致地发挥出来。”

“百度天然缺乏做电子商务的基因。”邢孔育分析道，“每家企业都有自己的性格和特点。电子商务非常注重用户的体验，这并非百度擅长的领域。”

## 警示 为多元化扩张敲响警钟

“百度多元化业务拓展中，应更多考虑体系外创业或剥离出业务单独团队运作”。

电子商务一直是百度跃跃欲试的领域。从去年三月，百度就意识到有啊商城模式的困境，并找来原百度联盟负责人蔡虎担任有啊总经理。蔡虎开始尝试探索“生活消费”的商业潜力。与有啊“商城”不同的是，“生活消费”更注重信息流的采集和挖掘，更贴近百度核心竞争力。

与此同时，百度加大砝码倾注火热的B2C领域，力捧合资公司乐酷天。但被外界认为缺乏电子商务基因的百度，能否避免重蹈覆辙仍然是个未知数。

“从事电子商务人士并不会严格区分C2C和B2C业务。就像C2C看上去很诱人，但做起来远非如此简单，B2C产业亦然。”电子商务资深人士告诉记者。

那么，到底什么是适合百度的电子商务路径？“信息类服务和搜索有相似之处，如何让它的信息更符合用户需求，以及更加精准到达用户手中，这是百度的强项。”邢孔育说。而目前主要从事生活服务信息的赶集网、58同城等网站，羽翼尚未丰满，这给百度留出了巨大的市场空间。

此外，C2C经历过去几年野蛮

成长，日渐式微，B2C甚嚣尘上。除老牌当当、卓越网之外，垂直电子商务亦蜂拥而出，京东、凡客等网站异军突起。业内分析，未来几年，国内电商主流竞争应在B2C领域。

但乐酷天成立已有一年多时间，亦未见较大起色。邢孔育表示：“谁将主导乐酷天的发展很重要。”邢孔育认为，不管是B2C，还是C2C，最终都是落实电子商务的本质，经验和技术都非常重要。

无论如何，有啊商城的关闭，对百度的多元化扩张带来了警示。过去几年，凭借搜索带来的巨大流量，百度不断进行多元化探索，但收效甚微。除百度有啊之外，百度新闻、即时通讯工具Hi等亦未见成功。

“百度多元化的路径是失败的。”洪波认为，与谷歌围绕着“平台化”战略打造多元产品不同，百度凭借着在互联网市场的垄断地位和雄厚资本，其多元化野心更大，从新闻、到博客、到即时通讯、再到电子商务领域，百度每一项重大业务拓展几乎都瞄准了该领域最强的竞争对手。

“百度过分轻视竞争对手实力，放大自己的能力，这是导致百度多元化战略中，多次失败的重要原因。”洪波认为，“其实，每个领域都需要非常专业的管理和经营团队，需要强大的资金和技术支持。”

换言之，流量是王道，但绝非唯一因素，更专业的队伍、更充分的放权、更灵活的机制等每个环节亦决定着多元化的是非成败。

有业内人士告诉记者：“百度多元化业务拓展中，应更多考虑体系外创业或剥离出业务单独团队运作。”目前，奇艺是百度多元化路径中相对成功的公司，已在视频领域占据一席之地。奇艺是百度和 Providence公司共同出资成立独立运作的公司。

## □ 业界声音 | YejieShengying

### C2C转型“路漫漫”

百度有啊的转型之路从2010年3月份李明远的出走已经开始。2008年有啊C2C平台的在外界的质疑中匆匆上线，不到2年的时间，百度的尝试就宣告失败。易观国际曾在2009年对有啊的模式提出质疑，指出百度有啊并没有建立一个成熟的机制，将百度的流量有效导入；另外在创新性方面，有啊并未超越拍拍和淘宝网，没有任何杀手级的应用以保证其可以动摇当时的C2C市场格局。

而百度对于电子商务的前景的肯定，导致其一直没有放弃对于中国电子商务的投入。2010年以来相继投资了乐酷天、耀点100和齐家网，虽然三家B2C模式各不相同，但百度都是以战略入股的方式介入。相对于当初自建有啊平台的大胆尝试，百度后来的尝试要谨慎很多。包括乐酷天在内的合作方大部分都是出于独立运营状态，百度可能仅仅对这些平台提供少量一些品牌推广和流量导入方面的扶持。

而此举并非意味着百度将彻底放弃自己的电子商务业务。从整体布局来看，有啊是百度电子商务自有业务的主要阵地，并由此衍生出支付宝等配套业务。易观研究认为，C2C的搁浅并不意味着有啊平台的倒闭。一方面百度有着优势的资金和流量资源需要继续通过其他商业模式进行变现。电子商务作为未来互联网商业的核心模式之一，其地位毋庸置疑。2010年团购市场的快速发展，58同城、爱帮网、赶集网等分类信息服务的成熟，暗示本地生活服务的电子商务将成为中国电子商务市场的下一个热潮。

作为当前中国互联网市场的领先者，百度单纯依靠搜索很难在下一个10年继续保持领先，信息传递的交互性、社会性和移动性在推动着互联网商业模式的快速演进。SNS、微博等将会动摇搜索在信息市场的垄断地位。因此，如何在最短的时间内抓住电子商务市场的新的机遇，百度需要有一个成熟的平台帮助其承载创新业务。而百度有啊将是百度最重要的一块阵地，无法撤退。

## 百度电子商务

### 自有业务

- 百度有啊
- 百付宝

有啊是百度自主电子商务主要阵地，未来将历经各种转型

### 其他业务

- 流量与资金扶持
- 财务投资型

乐酷天 百度49%，乐天51%

### 采购

耀点100 百度、达芙妮入股

### 仓储

齐家网 百度战略投资

### 配送

数据库营销 SEO 联盟广告

## 供应链管理

## 网站运营与推广

# 以花为媒 助推经济发展

第29届中国洛阳牡丹文化节对外经济技术合作签约项目110个，投资总额731亿元



洛阳市县领导在经济技术合作项目签约仪式上



洛阳市商务局局长曾丹梅接受媒体采访

本报记者 罗红耀

4月11日上午，第29届中国洛阳牡丹文化节对外经济技术合作项目签约仪式准时在洛阳华阳国际大酒店三楼多功能厅举行。中国国机重工集团有限公司投资的年产1万台工程机械生产项目、北京先荣科技有限公司投资的年产2×5000吨多晶硅及

500MW太阳能电池组件光伏产业园建设项目、洛阳宏强车业有限公司与广州盛江摩托车有限公司合作的年产30万辆三轮摩托车和40万台发动机生产项目、杭州西奥电梯有限公司投资的电梯生产项目、中国医药集团有限公司投资的医药物流中心项目等110个对外合作项目在欢乐祥和的气氛中正式签约。

这次由河南洛阳市商务局组织实施的集中签约活动签约项目110个，投资总额731亿元。签约客商分别来自美国、中国香港以及北京、上海、天津、重庆、浙江、江苏、广东、福建、安徽、湖南、湖北、河北、山东、山西、辽宁、新疆等省(市)自治区。签约项目涉及装备制造、能源化工、纺织服装、电子信息、商贸服务、旅游开发、文化教

育、仓储物流、旧城改造以及基础设施等产业领域。

这次签约项目呈现三大特点：

**一是超5亿元大项目多。**签约项目中投资额超5亿元以上项目有43个，占总数的38.7%，投资总额58591亿元，市外资金57865亿元；投资额超10亿元以上项目20个，占总数的18%，投资总额44361亿元，市外资金44005亿元；投资额超20亿元以上项目9个，投资总额306亿元，市外资金306亿元；投资额超30亿元以上项目6个，投资总额211亿元，市外资金211亿元。

**二是知名企业投资项目增多。**签

约项目中中石化集团、中国医药集团、中国国机重工集团等世界500强企业、国内500强企业以及杭州西奥电梯有限公司等行业100强企业投资项目达11个，与2010年花会相比增加2个，占签约项目总数的10%。其中，500强企业投资项目3个，与2010年花会相比增加1个，投资额74亿元，市外资金67亿元。中国国机重工集团在

西工区投资的30亿元的重工产业园项目、中国医药集团在经济区投资3亿元的医药物流中心项目、杭州西奥电梯有限公司在孟津县投资8亿元的电梯生产项目、青岛啤酒股份有限公司在伊川县投资22亿元的青岛啤酒豫西地区物流配送中心项目等一批国内外500强企业、国内行业100强企业的入驻，对加快洛阳产业结构调整、促进经济发展提供了强有力的动力和活力。

**三是投资领域呈多元化态势。**签约项目中除传统的装备制造业外，还涉及电子产业园项目、光伏产业园项目、新能源项目、医疗卫生项目、动漫产业、生物制药项目、医药物流项目等新兴产业领域。如北京先荣科技有限公司投资48亿元的光伏产业园项目、中国医药集团投资3亿元的医药物流中心项目、深圳世为投资有限公司投资25亿元的伊川滨河新区医院建设项目、郑州鸿马电动车有限公司投资12亿元的旅游观光电动车项目等，投资领域呈现多元化态势，投资产业结构进一步改善。

为搞好招商引资工作，洛阳市紧紧抓住国家实施中部崛起、加快中原经济区建设的机遇，建立招商引资工

作运行机制、招商引资工作绩效考核机制和开放型经济政策促进机制，构建招商引资平台，扩大招商引资规模。据洛阳市商务局局长曾丹梅介绍，2011年，他们将突出重点，创新方法，高起点谋划，超常规运作，持续深入开展大招商、招大商活动，重点引进一批产业集群、产业链项目，加快洛阳产业结构调整和优化，利用重大节会平台，开展集中招商，强力推介项目，促进经贸合作，策划组织好重大招商活动，依托洛阳市现代装备制造、新材料、硅光电子、能源电力、石油化工等重点优势产业和科研院校多的优势，以17个省级产业集聚区为重点承接地，大力推进产业链招商，提升传统产业升级，筛选确定一批又投资意向的世界500强企业、国内500强企业、行业100强企业加强联系、密切跟踪、推进合作，着力在重点产业领域引进重大项目。并进一步深化与中央企业的战略合作，抓好重大项目建设，努力扩大利用外资规模，强化境外投资促进合作关系，大力推进新兴产业招商，进一步创新招商理念，发挥企业招商的主体作用，优化营商环境，夯实招商引资基础工作，使洛阳的招商引资工作再上一个新水平。